

一聯寄心聲

“世界那么大,我想去看看。”這心思,原來我也有。

那是一九九一年,畢業前,學校推薦我們幾個實習的學校供大家選擇。留在池州方便是方便許多,但我不想留;回東至實習或許能找到幾個熟人幫忙,因為這是我的家鄉,但我不想回;去石台,人生地不熟,卻是我最近中意的選擇。總想見識那些未曾見識的風景,瞭解異鄉的風情,原來是許多人的共同的心願。

至石台,我們幾十個男生被安排在一間很大的房子里,有同學說是棄用的食堂,看看卻是很像。住的極簡陋,吃得也簡單,這些都沒有妨礙我的好心情。也就在那些日子里,認識了隔壁班的石台籍的同學,他們以“主人”的身份,領著我們晚上在街上閒逛。那時的石台縣城不大,一會兒功夫便轉完幾條主街。同學說讓我們看電影,一直到一個月實習結束那兒也沒放映一場電影。同學後來在我的畢業留言冊上寫道:“下次來石台,一定把電影補上。”

石台的人很熱情,也很樸實。我的實習指導老師姓余,班上的同學都很喜歡她。換了我這個毛頭小伙子,娃娃們會認可嗎?余老師認真地跟了幾天班,聽我上了幾天課,耐心地給了我一些指點,後來就放手讓我獨自面對了。幾天後,孩子們跟我玩得挺好,有人給我他家的地址邀我周末到他家玩;有時走在街上,遠遠地遇見,他們也會跑過來問聲“老師好!”。第一次到蓬萊仙洞玩,便是與301班師生同往的,在恍若仙境的美景前,留下了幾張珍貴的合影,至今仍珍藏著。第一次野炊,也是同301班的師生同行的,那歡

聲笑語時常縈繞在我的心頭。臨近結束回池州的時候,許多同學送給我他們的照片或者他們買的小玩意兒,班主任余老師則送給我與同班的小章老師每人一本精美的相冊。臨行前兩天,我與小章商議,讓書畫俱佳的小章書寫一聯,留贈可敬的老師,可親的孩子們。

那幾天,我與小章在紙上寫呀,改呀,幾經反復,終於湊成一聯——

“四十二位學生成杰才聞名遐邇, 三零一班老師育桃李芬芳天下。”

我們熱切地希望班上的每一位可愛的孩子都能成爲杰出的人才,遐邇聞名,爲家鄉的建設作出貢獻;我們真誠地祝福301班的老師桃李天下,享受到師者的幸福。

如今,一晃過去了二十幾年,對於那段難忘的經歷,惟有一聯寄真情,哪怕時間再過去幾十年,我依然記得那幅對聯:四十二位學生成杰才聞名遐邇,三零一班老師育桃李芬芳天下。

作者熊仕喜:安徽東至縣至德小學



上天眷顧行善人

昨天,朋友打來電話,一開口便說,真是好人有好報啊,難怪古人說,行善就是爲自己和家人積德,此言不虛啊!

朋友是個出租車司機。說起與他的結緣,那還是幾年前的事了。那天,我乘火車半夜歸來,打了朋友的車回家。行至一個十字路口,看見一個女子蜷縮在地上,旁邊是一輛已經嚴重破損變形的電動車,很顯然,肇事車輛已逃逸。

朋友說,這個人傷得不輕,如果不及時搶救,會沒命的。說完,就停車了過去,下了車,抱起那個女子,把她放在車的后座上。然後用不容置疑的口氣命令我,愣着做什么,過來快扶着她。

我看到女子身上布滿血跡,心里非常害怕。朋友見我神色緊張,就問我,你會開車嗎?要不你去開車。

我哆哆嗦嗦地開着車,到了醫院,朋友又一路飛奔到急診室。護士讓繳納5000元押金,他神色尷尬地跟我借錢,最後,他出了3000元,我出了2000元。直至那個女子脫離了危險,我們倆才離開。

從醫院出來,已經是暮光微露。看到他衣服上血跡斑斑,崇敬之情油然而生。我語無倫次地向他表達着敬意,他爽朗地笑了。他說,誰讓咱遇到了呢?人生不過短短的幾十年,能幫助別人做點善事,就應該立刻去做。如果棄之不顧,見死不救,上天都會怪罪的。

我問,家里人支持你這樣做嗎?要知道做好事是有風險的。他又是一陣大笑,說做這樣的事情已經四五次了,不僅賺不到錢,還會把車座上衣服上沾上血跡。太太認爲洗帶有血跡的衣服和椅套是會觸霉運的。可他總是勸說太太,怎麼會觸霉運呢?離地三尺有神明,上天會眷顧行善的人。

果然如此。就在幾天前,他開車走到一個路口時,看見一位騎摩托車的老人躺在地上,

身下是一灘快要凝固的血跡。當時正是中午下班高峰期,大街上車水馬龍,但沒有車也沒有行人停下來。他的車上還載着乘客,但還是把車停靠了過去,跑下車前去救助,赫然發現躺在地上的竟然是他的老岳父。

無疑,這件事對朋友的震撼很大。在電話中,他高聲對我說,如果沒有悲憫之心,怎麼會救到自家人呢?如果像其他人那樣冷漠地揚長而去,要是老人死了,全家人都不會原諒我,而我的良心也會一輩子愧疚不安。

我笑着問,那現在呢,你太太還反對你救人嗎?

朋友響亮地回答,當然不會了。現在她挺支持我幫助別人的。她說掙不到錢無所謂了,要緊的是能幫別人的時候就幫一把吧。幫別人就是幫自己啊。

說得多好,“幫別人就是幫自己”!我們永遠無法預料漫漫前路會遭遇什麼,但只要我們心存善念,堅持不懈地去幫助別人,即使有一天遭逢不幸厄運降臨,但一定會得到上天的眷顧和別人的福蔭。別忘了:愛出者愛返,福往者福來,這是一個顛撲不滅的真理。

作者張燕峰:河北省張家口市沙城第六小學



想念童年故鄉裏的端午節

在我們北方這一帶,尤其是農村這一塊,聽說過粽子也是近幾年的事情。農村的封閉環境,缺少文化氛圍,根本不知道什麼是端午節。在我們老家這里,前幾年把端午節叫做“五月節”。沒有人去告訴孩子們為什麼叫做“五月節”,都是從老一輩哪里傳下來的,孩子們就稀里糊塗的跟着大人的腳步走着。直到我們都走出了村莊,走進了知識的高等學府,才知道我們鄉下的五月節其實叫做“端午節”。

在我的記憶里,我家鄉的端午節,家家戶戶不是包粽子吃粽子。而是我們的母親會在端午節這一天早早的煮上一鍋雞蛋鴨蛋鵝蛋,給我們這些饞猴一樣的孩子過節。待到我們醒來時,比我們大一點的姐姐和哥哥早已經採來了艾蒿,媽媽提前幾天疊好了葫蘆,把艾蒿掛在房檐上,艾蒿梗上系着一個小葫蘆。隨風輕輕地蕩着,把這個節日氣氛就烘托出來了。

然後就是父母給孩子們“分蛋”。每人雞蛋幾個,鴨蛋幾個,鵝蛋又幾個。通常每個人拿着小口袋能分到六七個蛋,夠一天的吃食。父母則把雞蛋打進蔬菜麵條里,一碗熱騰騰的麵條上浮着白藕一樣的荷包蛋,幾粒蔥花,一小戳香菜,父母的端午節飲食簡單的完成了。

我們的蛋則會吃上一天,那時候農村還不太富裕,能上雞蛋是很奢侈的事,平時父母捨不

得這樣浪費鵝鴨鵝的貢獻,通通拿到集市上賣了,換些柴米油鹽之類的生活必須。可是到了節日,每個母親都會讓自己家的娃放開肚子吃上一頓。尤其隔壁的小武,每年第一個把分的蛋吃沒,然後眼巴巴的看着孩子們手里的雞蛋鴨蛋,饞的口水橫流。午睡的夢話里一個勁叨咕“我的蛋呢,我的蛋呢,二丫,給我一個唄……”成爲多年後,我們打趣他的話題。

端午節,年年都會來,但我們卻再也無法回到童年去了!在市場經濟物欲橫流的今天,商家把每一個節日都炒得沸沸揚揚,熱氣騰騰,可是我們心里的感覺似乎越來越淡了。而我面對滿市場各種各樣的蛋類,也已經沒有了童年時的那份激動,只有一份對往昔的美好回憶。

長大後的端午節除了保存對古人的一種敬佩和懷念外,心中多會想起故鄉的那些蛋香,每每這個時候心里總會漾起一陣陣地酸楚,也總是會徒添一些莫明的思鄉情緒。今年端午節,我和老公說,我們不吃粽子了,同我小時候一樣,我們來“分蛋”吧。過我家鄉的“五月節”。

作者宋千尋(宋麗華):黑龍江省齊齊哈爾市富裕縣龍安橋鎮,中國散文詩作家協會會員,齊齊哈爾作家協會會員。



當愛已成疲憊

前天,好久不見的小林在喝醉了酒後來找我,還帶來了他的新女友——

個又黑又胖,既面老又不漂亮的姑娘。小林長得身材高挑,體魄勻稱,臉龐白哲英俊,言行間總透出掩飾不住的帥氣。猛一見到他倆,誰都會覺得不般配。最讓人悲哀的,是連他本人也溢于言表的痛苦和沮喪。

小林的經歷幾乎和我意想的相同:一直苦苦尋找自己心目中愛人的他,因了某個嚴重的打擊,終於心灰意冷,接受了這個對他有好感而他根本不愛的姑娘。望着小林一說到痛處就盈滿淚水的雙眼,聽他呼着酒氣一遍又一遍地說“我這輩子就這樣了”,讓人不禁一陣深深的同情。

愛是一個痛苦跋涉的歷程,它一方面用地老天荒般的信仰暗示和鼓勵多情

的人,讓你不得不一切地去爭取,一方面又在你親身嘗試的時候,給你種種磨難,使你身心交瘁,迷惘人生。每個人都希望與自己最愛的人白頭偕老,然而,如果愛情的呼喚一次次甦醒又一次次被不容置疑地擊沉,你還信不信緣份?如果你所愛的人一個個都棄你而去,你還信不信真情?你還能不能懷抱一顆溫柔等候的心繼續奔赴那不可及的心靈之約?

送走了他們,我的心久久不能平靜。該失去的,永遠不會回來;該得到的,或許就在身邊。在對小林的際遇深表同情的同時,我又生出幾絲隱隱的希望。

我會永遠記住這次年輕時的相會,祝福小林的選擇,但在內心深處,卻總有一種驅之不去的失落。如何,在追求自己心目中愛情的人群里,小林的愛累死了,成了一個疲憊的隱退者。

作者侯建磊:河南省作家協會會員。文章散見近百家報刊,累計發表作品100萬字。



2013年8月13日,恰逢農曆七月初七,是那對仙界情侶一年一度的相會。這一天對許多人而言是一個陽光、浪漫、美好的時刻,然而,就在這天晚上22點整,我的母親卻溘然離世。這一天我家充滿了悲痛和憂傷,這一天黑暗至極,讓人詛咒。

母親在離世前26天時,就感覺嘴唇紅腫、口渴、頭昏,以爲是糖尿病復發。到醫院檢查卻是肝癌晚期。醫生悄悄地告訴我們,別折騰她老人家了,以保守治療爲好。

醫院住院條件差,也爲避免母親和父親知道病情,四弟托關係請大夫、護士來家治療。而母親躺在病床上,卻好像心中有數,執意要做一些身後事。母親深知管道安裝與焊接技術一流的父親不善主家理財。這一天,趁四肢浮腫、肝腹水脹痛稍緩一些時,在床上靠着厚實的被子,把當家的四弟媳婦愛俠叫到床前,交代了留給父親和我們兄弟的存款單、醫保卡,別人的欠賬條等。把使用方法、密碼及四兄弟贈金分配方案都告訴了愛俠。對其中一張20年前母親借給單位同事的500元欠條,母親說:“這錢能要回來就要,要不回來就算了。他家的日子現在是好,過去卻很艱難。到我們這年紀,記性差,他說沒有就算了,不要拿出欠條,讓人家難堪下不了台,更不要找人家的孩子。啥父債子還的,就當咱家里人心寬,暗里幫人咧。”當我再次拒收病危母親對孫女上大學的資助,對我小家的贈金時,母親無力地臉色微怒道:“成娃,媽都這樣了你就聽話。這是我和你爸對孫女珍珍的心意,以後怕沒有這個機會了。娃沒來,你替娃快收

下。”又說:“我老兩口都是普通工人,給你小家留不下多少,你一定要把這錢交給紅英(我的妻子)。媳婦對婆婆有意見是正常的。但我相信,她是爲你們小家好。我信任她,你也要信任她,讓紅英當家理財,過好日子。”面對母親此刻的這番言行,想起妻子對母親十多年來冷臉抱怨常不回家看看的諸多過往,我心里很不是滋味。母親也只有母親才擁有這樣的胸懷。

經過一段時間的治療,母親的身體狀況卻愈發不妙。中西藥喝下去就嘔吐,小血管循環不運轉,全身水腫不減,用吊瓶供應的液體無法輸入。母親又拒絕服用杜冷丁等止痛藥。癌細胞如蛇似蟻般無情地吞噬着母親的身體。母親的生命完全靠毅力在支撐。離世的前五天,母親頭腦還基本清醒。這時,平日常與母親說笑的三弟強忍悲傷,笑着坐在母親床前逗樂:“媽,醫生說了,沒事。糖尿病綜合症都是這樣。我兄弟們都在這,你是不要給我們分錢哩?”沒料想,母親聽後睜開眼,頗有精神地叮囑我們:“錢,不是錢。媽的寶貝和財富就是你弟兄四

個。不要把錢看得太重。以後要照顧好你爸,教育好娃娃。媽希望你們弟兄,媳婦們都團結好,媽也就放心了。”

8月13日,母親已是三天未食,滴水不進了。16點開始,母親喉部隨着呼吸起伏有了明顯的“呼——啦”、“呼——啦”的肺喉腔鳴。見多識廣的姑做出判斷道:“情況不妙!”這時,我顧不上招呼去探望母親的親友,快步輕跳上床,跪在母親身邊,和哥一人握住母親一只手,生怕一不留神就像母親近日所說,自己乘大氫氣球飛走了。“成娃腰不美,讓老四上去握住姨的手”,聽了歡姐的話,當我正躬身低頭下床找鞋的數秒間,不知是姨,還是黑豆姐低聲急喊:“人不行了。”我忽閃一下,返身跪在母親身邊,右手輕輕按摩母親的眉心額頭,俯下身子,左手用親友遞來的衛生紙輕擦母親嘴角不斷涌出的白泡沫狀痰液。惠英姐、愛俠、哥、三弟、四弟及親朋們圍攏在母親的身邊。人越來越多,屋里、院內、門外、巷道都聚滿了聞訊匆匆趕來的闔切。“媽”、“奶”、“姨”、“姐”的悲嚎聲響成一片。“不敢哭,不敢哭,筋沒倒,沒倒頭,不敢哭。”姑

抱緊正在離世的母親



話中帶着哭腔特別關注地望着母親,不停地擺手制止。這時,我酸淚模糊的雙眼看見母親頭頸枕枕邊漸倒,吸氣短,呼氣長,且急且重且粗,我的心里痛的像刀在刮並慌亂起來。黑豆姐悲聲痛叫:“穿壽衣”,我連忙扶起母親在床上直腿坐着,我雙膝跪在母親身後,讓母親仰躺在我懷里,雙手用力摟抱着母親的腰腹,用臉緊緊貼着支撐着母親正在向我軟綿綿依靠過來尚有餘溫的臉……

母親在一片淒涼的悲痛聲中靜靜地離我們而去。她爲了我們的安寧幸福,帶着太多只有母親胸懷才能忍能解的委屈靜靜地離開了。母親曾對我說:“要知父母恩,除非抱兒孫。”回想起來,我當清貧尚能力保孩子溫飽求學的父親20年了,天天回家看望父母給腰腿酸疼的二老按摩10年了……縱然抱兒抱孫抱緊正在離世的母親,也僅僅一知半解行孝我當先的感恩古訓。

母親走了,走的離我們越來越遙遠了。她的音容和教誨卻時時縈繞于我的夢境與眼前。她給我留下了終生不可彌補的遺憾與內疚,我無法挽回。我知道,母愛很深,日子也很深,腳總也走不出,如山高似海深的母恩。

讓母親永遠住在我的心房里,讓兒繼續爲人世間的公益獻才智,以此作爲對母親恩情不盡的報答。

媽,我愛你!媽,我想你!媽,你聽到了嗎?紀念我的母親——郝淑琴!

作者王成:陝西省大荔縣人民防空辦公室,業餘從事體育和宣傳工作。